

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes

El resto de España: 5 pesetas trimestral

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LEVANTE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Concepto del Ejército en la Democracia

Conferencia dada en el Casino de Cartagena por D. Antonio M. Ruiz de Linares.

No esperéis de mí nada que pueda traducirse en soluciones prácticas, porque sería pretensión insana, al hablar de la Democracia y su compatibilidad con las fuerzas organizadas de una nación, cuando sabido es que jamás ha existido en la amplitud de su concepto un Estado dirigido por una verdadera democracia. Ni aun cuando la sociedad tuvo su forma más simple y por lo tanto más fácil de gobernarse por sí misma, pudo la democracia dar razón de su existencia, pues el patriarcado con su derecho de vida y muerte sobre las personas; su derecho de propiedad y de transmisión; su derecho de herencia, pues tanto valía la repudiación legalizada y la promiscuación consentida, no fué otra cosa que un despotismo puro y simple que había de retroceder siglos después en la Edad Media, en la cual el señor feudal reasumía los mismos derechos que el antiguo patriarca, sin las atenuaciones que la barbarie de aquellos tiempos disculpaba, pues aunque las circunstancias fueran semejantes, no en vano habían pasado entonces veinte siglos por la vida de la Humanidad.

Y no es extraño que tal cosa sucediera; todas las formas de Gobierno se han ensayado en la dirección política de los pueblos; todas, menos una verdadera democracia. ¿Sabéis por qué? porque la Democracia no es término de transición, sino finalidad; eslabón último de la cadena que ha de cerrar uno de los ciclos más gloriosos del progreso humano.

Volved la cabeza y mirad á lo pasado; una noche, una bella noche de siglos, que por siglos se centaban los días del mundo desde aquel día lejano cuando el rayo de la creación, arrojó Dios un rayo de sol sobre la tierra. En aquel rayo de sol iba escrita la ley del progreso que había de rodar, de civilización en civilización, por siglos de siglos, hasta que la última incógnita fuera arrancada al misterio de las fórmulas. Aquel lugar sagrado fué la India, cuna de la civilización, que había de legar á otros pueblos el recuerdo de su despotismo sanguinario y el estoicismo de una raza nacida para el dolor; raza impotente que había de necesitar mil convulsiones para acudir su letargo y despertar á la vida.

La civilización, siguiendo la ruta del sol en su marcha al Occidente, pasó á Persia; luego á Egipto y después á Grecia, donde cansada de tanta peregrinación había de detenerse para reparar sus fuerzas. En Grecia se ensayaron todas las formas de Gobierno, desde la república en Atenas, Tebas y Esparta, hasta la monarquía de Filipo, desde el Aroopago hasta el comunismo civil y político de Licurgo, desde la república aristocrática de Platón hasta la república de la belleza de Pericles. [Relegado el trabajo á la mujer esclava del hogar, y al hijo que era el esclavo de los campos, los ciudadanos solo se dedicaban á hablar sobre asuntos políticos, congregándose en el Átrium de ordinario, más de 15.000 publicanos para discutir los negocios de la república. ¡Que diferencia de aquellos tiempos á estos y qué progreso tan grande se advierte, hoy que el trabajo es la primera virtud, y la política causa del más desconsolador pesimismo!

No encajaba, pues, la idea de la democracia en la antigüedad, porque no era idea que estuviera abonada todavía. La democracia entraña una idea de justicia, de amor y de equidad. Pueblos aquellos de castas, pues casta era la de los ilotas destinados al trabajo del esclavo, y casta era la de los demás ciudadanos que solo se preocupaban de la dirección de los asuntos públicos, no podía existir la democracia, que no es la igualdad en la servidumbre, como decía Montaigne, sino la igualdad en la libertad. La antigüedad, pues, no conoció la democracia, porque estaba reservada á un dios revelarnos el verbo de su existencia.

Y así sucedió en verdad. La mujer esclava y prisionera dentro de la casa, dejó de ser la rival desdenada de

la hetaira griega y pasó á ser la amante y la esposa, verificándose al conjuro de las sublimes palabras de Jesús, la más grande de las revoluciones que había de experimentar el ser humano en sus sentimientos. Esposa que santificaba los deberes y le hacía inmortal por su descendencia; el hombre sintió que había algo más que el placer de una noche de orgía pasada en los brazos de la hetaira coronada de mirto y de verbena. Al comparar la sensación de un momento, que pasa y nada deja, y si acaso deja es solo la repugnancia de algún remordimiento, con la sensación de una voluptuosidad que no se extingue y que hace más dulce y más intensa la alegría de un recuerdo, el mundo se transformaba, porque al idealizar el amor, la mujer rompía los grillos de su prisión y ascendía en espíritu, nimbada de gloria, redimiendo á la humanidad de una de sus más grandes injusticias. Fué aquella una hora solemne para el derecho, y un avance supremo hacia la Democracia, porque era un supremo esfuerzo hacia la libertad.

II.

Al alborar del siglo IX se extingue con Carlo Magno la última sombra de aquella gran monarquía, y se escucha entre los gritos de guerra de los normandos, los primeros vagidos del feudalismo. Los ocho siglos anteriores pasaron, sin que se vislumbrara la aparición de ninguna democracia, pues Roma consumió cinco siglos de su vida en sus luchas de clases, y aún, en sus tiempos de república, como el grado de cultura de los patriotas era grande, y los plebeyos corridos por la superstición eran más ignorantes que los esclavos, el perfecto equilibrio intelectual, para hacer posible una democracia, no existía. Solo en el siglo X, en algunas ciudades de Italia como Pavia, Milán y algunas otras, al aparecer por vez primera el sufragio universal, pudo creerse que al fin llegaría á la ansiada forma de la libertad política y civil. Así pudo creerse que sucedería en Milán, pero cometieron la imprudencia de admitir en su república á los nobles que nada querían, según ellos, y á los dos años, Milán perdía la libertad, y la democracia se estumaba de nuevo en las lejanías brumosas del ideal.

En este largo espacio de la historia, la Humanidad fué sincretizando sus conquistas, preparada para recibir la idea del Dios único; gracias á las legiones romanas, había conquistado la unidad del territorio, hallando la síntesis de un progreso, como la falange macedónica había hallado la suya en las márgenes del Eufrates y en los campos fértiles de la Frigia. Lo que habían conquistado los ejércitos organizados de César y de Marco Antonio, fué arrebatado por las hordas providenciales de Odoacro y Genserico, y al llevar á las umbrías de las selvas germanas la mies de la idea cristiana, cerraban otro ciclo de la historia del mundo.

Cansada la humanidad de tanta lucha, necesitaba recogerse en sí misma y meditar; se abstraía; musitó una oración ante la imagen de Cristo, y entornó los ojos mientras duró la negra noche de la Edad Media. La democracia refugiada en el ideal, dormía un sueño de siglos, del que había de despertar la visión sangrienta de la Revolución francesa.

El Destino, decía Lamartine, concede á la Humanidad para regenerarse una hora por siglo. Esta hora es una revolución, y cuando estalla, es que se prepara el triunfo de una idea. Esa idea vino incubándose desde la noche oscura de la Edad Media, preparando el advenimiento de una aurora nueva. Ese amanecer risueño de la historia contemporánea fué el 14 de Julio, preparador del 4 de Agosto, en que se votó por aquella asamblea de iluminados, el código memorable que había de contener el dogma de la verdadera democracia. La espada de Napoleón, vencedora siempre mientras fué el brazo de una idea, esparció por toda Europa los principios augustos de la gran revolución, sin que aquella democracia pudiera gozar su triunfo, porque no son las muchedumbres ahitas de sangre, conducidas por la venganza, las ungidas por Dios, para ser las mensajeras de un ideal de paz, de justicia y de amor.

III.

La realidad de hoy, fué el ideal de ayer; como la utopía de hoy será la realidad de mañana. La revolución francesa conquistó los derechos del hombre á los diez y ocho siglos de haber sido proclamados los grandes

evangelios de la Humanidad, y sin embargo, aun permanece en el misterio la fórmula que ha de redimir á los débiles y desdichados de la tierra.

Todos sabéis que una democracia, según la definición Montesquieu, tiene que fundarse sobre la virtud, y un pueblo para ser virtuoso necesita ser libre; y para ser libre necesita ser fuerte; y para ser fuerte necesita ser culto; y para ser culto precisa que tenga noción clara del derecho que regula el respeto al semejante; visión divina de la justicia que esculpe en la conciencia el santo sentimiento de la buena; diáfana percepción de la equidad para distribuir la recompensa; concepto sublime de la caridad y del amor que paga las injurias con beneficios y toma venganza de la ofensa ansiando ser grande y fuerte para hacer más espléndido el perdón y más generoso el olvido.

Todo ha progresado, todo se ha engrandecido, porque se preparan grandes días de prueba para cerrar una nueva fase del Progreso. Recordad los días de Solón y aquel su ensayo criminoso de su república comunista, en que las mujeres como las ovejas se encerraban en un aprisco, esperando la noche para dar un nuevo hijo á la Patria que no había de saber jamás el nombre del que lo engendró, con lo cual pretendían aquellos legisladores haber resuelto el problema de la igualdad civil de los ciudadanos; recordad los siguientes días de Licurgo proscribiendo el derecho de testar porque no había más prestatario que la república, distribuyendo cada cincuenta años la propiedad, reforma necesaria á las leyes de Solón para que la república no muriera de inanición y de hambre, y ya que se había perdido el estímulo del ahorro y de la ganancia pareció solucionado el problema limitando á la probable vida el provecho del personal esfuerzo. La igualdad política, ya lo habéis oído, pareció asegurada dando derecho al pueblo todo, constituido en pública asamblea para intervenir en los negocios de la república, torpe concepto de la democracia, en la que un meneguado egoísmo la deshonraba, para salvar un no menos torpe concepto de la Patria!

Porque la Patria griega era amada como se ama la vida y se aman los placeres; al defenderla cada tebano, cada ateniense ó cada hijo de Esparta, defendía su hogar que perdía si la Patria era venida; defendía su libertad que perdía si la Patria era conquistada; defendía su arte que era lo que más amaba porque de su arroboamiento nacía la fuente de sus placeres. Era el amor sublime de la Patria, pero era un amor inconsciente. Compadid hoy.

Las guerras duran hoy meses á lo más un año. Ya no hay guerra, de conquista ni se temen invasiones. Al concluir una guerra aún con pérdida de territorio, la propiedad es respetada; el hogar es sagrado; los hombres no interrumpen su labor diaria en la lucha por la vida, y solo por el idioma del periódico oficial se nota el cambio de Soberanía.

Y sin embargo, en los momentos de la lucha se lucha con coraje; el heroísmo es más reflexivo y por eso es más grande; la vida se ama más, porque el hogar es un santuario y la madona á que en él se rinde culto sintetiza todas las ilusiones, todas las ansias, todas las vehemencias de la juventud, todos los respetos y todas las adoraciones de la edad viril, y cuando la vida traspasa la línea equinoccial de la existencia, los más castos amores, porque son la neerópolis de nuestros recuerdos y de nuestras esperanzas, sustituyen los ardimientos de la sangre moza. Gana en austeridad lo que ha perdido en alegría; el amor será un resguardo que habrá sustituido á la esperanza. Así observaréis que hoy se ama á la Patria, no por egoísmo, sino por puro platónico sentimiento; se ama más la vida porque se han gustado de ella los placeres, y se ha comprendido el idealismo, como Hipatia al lado de su esposa delectaba los astros, deshojando pétalo á pétalo la flor de la inmortalidad en los brazos del ser amado. Todas las invasiones han dejado semilleros de algún progreso, mas si las invasiones bárbaras nos pusieron en contacto con otras civilizaciones, la civilización árabe nos trajo el concepto de la belleza, cantada en los serventesios, cadenciosos como una melodía de los poetas de Damasco, y aquel gran concepto soberbio, viril, del amor que pide á la odalisca, no solo su pasado, sino su presente y su porvenir; la última gota de su san-

gre; el más recóndito de sus pensamientos; santificación grande de la mujer que no por esto es la esclava de la India, porque cómo va á ser esclava cuando ha llegado á ser el Dios del honor, que por una mirada se han destruído imperios como el de Babilonia y se han borrado civilizaciones como aquella que se llevó Cleopatra al fondo de las aguas verdes del Nilo?

Las invasiones no son ya posibles: la emigración que es la invasión pacífica de estos tiempos, en vez de la guerra encuentra el amor y la paz en las playas á donde arriba. Los ídolos cayeron al golpe de los siglos, y la Humanidad presenta una de las grandes catástrofes de la Historia. La anarquía avanza y arranca su fuerza de la desigualdad civil y de su falso concepto del derecho; yo comprendo que debe ser desposeído el que se ha lucrado del fraude, del robo ó del crimen; esto sería justo; pero no comprendo que se desposea al que con su trabajo ha conquistado una fortuna ó una posición; esto no sería equitativo. Si la cultura fuera nacional, es decir, que en mayor ó en menor escala todos los ciudadanos de un país la tuvieran, es indudable que todos sabrían interpretar el derecho y respetar la ley, y cada ciudadano sabría que la Patria sea fuerte, conservar sus energías para luchar por la vida, educar sus sentimientos para comprender el ideal, y sentirlo, y ejercer su inteligencia para comunicarse con Dios.

Así es, que expandida la soberanía, la democracia tiene que ser fuerte por sí misma; el ejército formado de todos los ciudadanos ha de llegar á los confines del ideal, y la dirección de estas fuerzas organizadas, conscientes de sí mismas, ilustradas, ungidas por su amor á la Patria, será una de las misiones más difíciles de la nación; y esta misión ha llegado al más alto grado de su grandeza en los presentes tiempos, porque no es lo mismo servir en la guardia pretoriana de un tirano, que servir la santa causa de una idea.

Voy á terminar. Los ejércitos en las democracias, sean éstas monárquicas ó republicanas, sólo llegarán á la satisfacción del ideal, cuando la nación llegue á universalizar su cultura, cuando cada ciudadano sea el magistrado severo de sí mismo, cuando el ideal colectivo, enseñado desde la escuela, llegue á ser religión de las almas, y el espíritu del derecho el culto fervoroso de las conciencias.

Y esto, ya sé yo que es una utopía; mas la utopía de hoy, será la realidad de mañana, como la realidad de hoy fué la esperanza de ayer; pero utopía, ideal, ilusiones, quimeras ó esperanzas, para realizarlas hay que ser fuertes para ser más generosos, y hay que ser generosos para amparar á los débiles y consolar á los tristes de la tierra. He dicho.

BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Puig y Cadafalch

Barcelona 17 (5 t.)

Puig y Cadafalch ha declarado que conseguida ya la aprobación del proyecto de Administración local, considera terminada su misión como diputado de Barcelona, salvo desde luego que sucesos inesperados hicieran necesaria su intervención.

Se cree que Cadafalch no volverá al Congreso.

También se afirma que Albó no se posesionará de su cargo de diputado, aunque dictamine la Comisión y le apruebe el acta.

La elección en Sabadell

En el escrutinio de Sabadell se presentaron varias protestas al acta de Cruells.

Una de ellas está fundamentada en haber ejercido Cruells en su jurisdicción como presidente accidental de la Diputación.

Los solidarios celebrarán el triunfo de su candidatura.

Banquete á Cruells

Barcelona 17 (8 n.)

Cruells será obsequiado el próximo domingo con un banquete en Sabadell.

Asistirán todos los diputados y senadores solidarios.

Viaje de Garriga

Mañana marcha Garriga á París. A su regreso se trasladará á Villafra de los Barros (Badajoz) para asistir á un mitin solidario en unión de Senante y Salaberry.

Lucha con un oso

En un bosque de Puigcerdá un oso sorprendió á un leñador,

creyendo amedrentarle le arrojó piedras, pero el oso se adelantó amenazador.

El leñador, viéndose perdido, trepó á un árbol, siguiéndole el oso.

Finalmente éste cayó muerto de un hachazo en la cabeza.

Diario de Murcia

GARTA ACLARATORIA

Ayer recibí la siguiente carta, que con gusto publico, para aclarar algo que no me explicaron ó que yo no entendí bien; por más que corrobora el contenido sustancial de mi breve crónica de ayer. Dice así:

Sr. D. José Martínez Tormel.

Mi muy estimado amigo: Estoy leyendo estos días en algunos periódicos locales, exagerados elogios por el apoyo que tengo ofrecido á nuestras hermosas fiestas de Abril, y deseo que la opinión no se extravíe, pues tanto daño hacen las censuras como los elogios, cuando unas y otras carecen de fundamento. Para la corrida de toros he suscrito personalmente dos acciones, pero no veinte como usted me asigna en su amable crónica de EL LIBERAL. Les dije á los organizadores que se colocarían las veinte que faltaban por suscribir, porque aún quedaban murcianos por comprometer que nunca rehuyen estas obligaciones impuestas por el amor á la patria chieca, y con mucho gusto les prometí ayudarles en esta gestión. De modo que debe Vd. reducir mi ofrecimiento á los modestos términos que dejo indicados.

En cuanto al banquete que algunos buenos amigos proyectan organizar, ha interpretado Vd. muy bien lo que ayer tuve el gusto de decirle. Cuantos amamos las fiestas debemos dedicar nuestro dinero á que resulten brillantes, y no distraerlo en obsequiar unos á otros.

Los dos concurrenciosos almuerzos celebrados en el Hotel Universal, estaban justificados para levantar los espíritus. El que á mí se me dedicara no tendría razón de ser. El Congreso, el Casino, el Círculo Liberal, el Tiro Nacional, la Empresa taurina, el Círculo de Bellas Artes, D. Mariano Palarea, el Comercio, el señor conde de Falcón y tantas otras Corporaciones y personalidades murcianas, que con tanto desprendimiento y entusiasmo contribuyen á las fiestas, son acreedores preferentes, ó al menos iguales, á lo que yo pueda serlo para recibir ese costoso homenaje.

Démonos todos por satisfechos con que las fiestas se realicen y ni particularicemos ni «gastemos la pólvora en salvos». Los chisperos, los cuernos, las flores, los cien mil objetos que han de tirar las carrozas y tantas otras atenciones, tienen hipotecado nuestros bolsillos.

Muy agradecido á sus pruebas de afecto, se repite suyo affmo. amigo y s. s. q. b. s. m..

ISIDORO DE LA CIERVA

LA EXPOSICIÓN REGIONAL DE VALENCIA

Valencia está preparando una Exposición, en la que no puede faltar Murcia, porque se trata de hacer una demostración nacional de lo que son, valen, tienen, pueden y necesitan estas provincias de Levante, entre las cuales la hermosa ciudad del Turia sobresaleará *sicut inter tentas viburna curressi*.

Si hay alguna comisión en esta ciudad, encargada de propagar la concurrencia de los productores murcianos, á aquel certamen regional, no se sabe; al menos las señales de vida que haya podido dar no han sido trascendentales. Pero debe haberla y la habrá, para procurar como le procurará, que Murcia tenga en la Exposición valenciana, el puesto mismo que ocupa en la región.

Hasta ahora no aparece unida al pensamiento de la Exposición Regional, más que una entidad murciana, la secular Sociedad Económica de Amigos del País, la cual, con las de su clase de Valencia, Teruel, Lorca y Cartagena, han organizado un congreso para tratar las sendas cuestiones propuestas por ellas mismas, todas de gran interés regional.

De la Sociedad Económica de Murcia es el siguiente tema: «Primero: Fomento de la Sericulturura como industria auxiliar del labrador en las provincias de Levante. Segundo: Influencia de la repoblación forestal en la producción agrícola y colaboración de los particulares para realizarla.»

Dos cuestiones de mucha importancia y de gran oportunidad. ¿Pero no va á llevar allí Murcia más que eso? Sería muy poco. Urge avivar á los productores todos y decirles: que el

que no concurrirán á una Exposición de París, ó de Londres, ó de Pekín, no les perjudicaría aunque pudiese favorecerles; en Valencia se les echaría de menos y darían lugar á que se preguntase: ¿Pero y Murcia? ¿Y los murcianos? ¿Y los pimentoneros? ¿Y los sederos? ¿Y los hijueleros? ¿Y los industriales todos de aquella hermosísima vega?

Y no nos conviene que se hagan tales preguntas, porque no tendrían contestación.

José Martínez Tormel

FOLLETIN

EN 2.ª y 4.ª PLANA

EL SORTEO DE QUINTOS

(POR TELÉGRAFO)

En Soria

La novia del «Uno»

Soria 17 (10 n.)

En Pueblo de Inés, Pedro Crespo sostenía amores con su prima María Mezarrón.

Las familias de ambos se oponían á este noviazgo.

Ahora Pedro ha sorteado sacando el número uno.

Al enterarse María, su novia, le dijo que con vendría que cesaran las relaciones amorosas, puesto que se verían obligados á tardar bastante tiempo en casarse.

Pedro con un cuchillo dió una puñalada á su novia, partiéndola el corazón.

Después dirigióse á sí propio el arma, produciéndose gravísimas heridas.

En Valencia

Numerosos heridos

Valencia 17 (10 n.)

El sorteo de quintos ha sido accidentado en algunos pueblos de la provincia.

En Silla los mozos que sacaron los números altos, celebraron su buena suerte disparando, enloquecidos, numerosos cohetes.

Resultaron ocho heridos, algunos de ellos de gravedad.

En Buñol se hundió el salón donde se verificaba el sorteo en el momento en que éste tenía lugar.

Los mozos cayeron en el piso inferior, resultando en su mayoría heridos. Cinco están agonizantes.

Veintiocho tienen heridas leves. Cincuenta resultaron con contusiones de poca importancia.

En Granada

¿Los consumos ó las quintas?

Granada 17 (10 n.)

En Montegiear el vecindario está dividido en dos bandos ante el propósito de gravar el consumo del aceite.

El sábado se celebró la subasta del arriendo de consumos entre las protestas de los contrarios al gravamen que se intenta.

Los del bando opuesto contestaron con increpaciones, surgiendo una tremenda colisión á navajazos, tiros, palos y pedradas.

La noticia de lo ocurrido cundió con rapidez por el pueblo, generalizándose la contienda y quedando convertidas las calles en campos de Agramante.

La guardia civil para lograr apaciguar los ánimos tuvo que amenazar con disparar los mousers.

Resultaron muertos Juan Contreras y Juan Valdivia.

Á éste lo mataron cuando iba huyendo llevando de la mano á dos hijas suyas de corta edad.

En diversas calles fueron recogidos dos vecinos gravísimamente heridos.

Otros muchos heridos se ocultan por el temor de la intervención judicial.

Reina tremenda indignación. Se dice que la refriga obedece también á irregularidades cometidas en el sorteo de quintos.

LA ESCUADRA ALEMANA

(Por telégrafo)

Otros buques

Vigo 17 (10 n.)

Ha fondeado en este puerto la mitad de la escuadra alemana.

La componen cuatro cruceros acorazados y seis cruceros exploradores con doscientos cuarenta cañones y cinco mil hombres.

Al saludo contestó desde el castillo.

También llegaron la fragata alemana «Charlotte» y el crucero ruso «Oleg Comte».

Se cumplimentó al almirante alemán. Este desembarcará mañana para saludar á las autoridades.

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

(SESION DEL DIA 17)

Administración local

La segunda parte

Azoárraga pregunta si la segunda parte del proyecto de Administración local pasa a la misma comisión que dictaminó la primera.

Lopez Muñoz se muestra conforme en que sea la misma comisión, pero que como todo dictamen significa debate, cree que debe preguntarse si es oportuno que se inicie discusión antes de examinar el articulado.

Maura lo considera excusado ya que se desistió ampliamente y el Gobierno concederá la misma amplitud en el debate de los artículos.

Rectifica Lopez Muñoz alegando que cuando se debatió la totalidad no se trató de la parte segunda.

Rectifica Maura. Interviene Azoárraga aplazando el suerdo para cuando se discuta la segunda parte.

Se acuerda pase a dictamen de la misma comisión.

Ruegos y preguntas

Calbetón, Pulido y Casavallencia hacen varios ruegos y preguntas.

Orden del día

Se entra en el orden del día, reanudándose el debate sobre el proyecto de Administración local.

Maestre, Castillo Soriano, Arias Miranda y otros defienden enmiendas desde el artículo 26 hasta el 28.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 17)

Ruegos y preguntas

Se abre la sesión a las tres y cuarenta bajo la presidencia de Dato.

En el banco azul se hallan Besada, La Cierva y Figuerola.

Saenz Fernandez se queja de la administración de justicia en Calatayud.

Dice que la Audiencia de Calatayud desatiende las denuncias que se le hacen.

Anuncia una interpelación. Figuerola promete corregirlo.

Se hacen otros ruegos y preguntas de escaso interés.

La hojalata

Habla Irazzo

Se reanuda la discusión sobre la hojalata.

Irazzo consume el segundo turno, pidiendo la admisión libre y temporal de la hojalata, argumentando extensamente.

Hace cargos al Gobierno por su enemistad declarada a concertar tratados de comercio.

Advierte que Sampedro y Allende son consejeros de compañías siderúrgicas y por tanto interesados en favor de la hojalata.

Pide que el asunto lo resuelva solo la soberanía del Parlamento.

Hace graves cargos al Gobierno por su conducta financiera y arancelaria.

Respuesta de Besada

Besada censura a Irazzo por la alusión de parcialidad que ha hecho a Sampedro y Allende.

Rechaza indignado que el Gobierno pueda inspirarse en intereses bastardos para resolver la cuestión que se debate.

El asunto—añade—se resolverá cuando el Gobierno entienda que está en razón.

Vincenti

Interviene Vincenti, haciendo sr-

gumentos de fuerza en favor de la admisión libre de la hojalata.

Se suspende el debate.

Comunicaciones marítimas

Habla Roselló

Se reanuda el debate sobre el proyecto de comunicaciones marítimas. Roselló continúa su discurso.

Censura la falta de orientación en la política económica e internacional. Combate las cuatro líneas subvencionadas porque desatenden las Baleares, Canarias y nuestras posesiones de Africa.

Dice que con el proyecto se gastarán más de dieciséis millones de los que se presupuestan.

Hace suyas las apreciaciones de Casas y se declara partidario de las grandes velocidades.

Afirma que el proyecto deja en situación muy desventajosa a los cargadores pobres.

Le contesta Navarrete refutando los cargos.

Dice que cuando se discuta el articulado, la comisión verá las variaciones que puede aceptar.

Se levanta la sesión.

FIRMA REGIA

(POR TELEGRAMA)

De Guerra

Madrid 17 (5 t.)

El rey firmó los siguientes decretos:

Nombrando director de la maestría de artillería de Sevilla al coronel don Manuel Ibarra.

De Marina

Concesión de varias cruces.

Concediendo el pase a la reserva al brigadier de infantería de Marina don Antonio Murcia Pol.

Y varios ascensos reglamentarios.

El cazador furtivo

(POR TELEGRAMA)

Lucha con los civiles

Pontevedra 17 (10 n.)

Tres guardias civiles intentaron detener en la carretera de Lolín a Manuel Novoa que llevaba una escopeta sin tener licencia de caza.

Manuel se refugió en una taberna. Allí se resistió en lucha a brazo partido con el guardia Manuel Doval, a quien hirió con un cuchillo en el muslo y mano izquierdas.

Otro guardia llamado Aurelio Vela, disparó contra Novoa, hiriéndole en el muslo, de pronóstico reservado.

El jefe de la guardia civil de la provincia instruye expediente.

NOTICIAS POLITICAS

(POR TELEGRAMA)

Las minorías democráticas

Madrid 17 (12 n.)

Las minorías democráticas de ambas Cámaras se reunirán muy en breve para tratar de la marcha política del partido en los debates parlamentarios.

Banquete a Cambó

Los solidarios han obsequiado con un banquete a Cambó.

Morat indignado

Morat se encuentra bastante acatarrado.

Por dicha razón no asistió esta tarde a la sesión del Congreso.

De Alcoy a Alicante

Canalejas, acompañando al alcalde de Alcoy, visitó al ministro de Fomento para agradecer la inclusión en el proyecto de ferrocarriles estratégicos de la línea entre Alcoy y Alicante por la costa.

La elección de Fregenal

Se han recibido nuevos telegramas

de carácter oficioso atribuyendo al éxito en la elección de Fregenal al candidato ministerial Morales.

Estas noticias han sido comentadísimas.

Cierre del Parlamento

Parece ser que el Gobierno ha acordado cerrar el Parlamento por una larga temporada, tan pronto como se aprueben los proyectos que hay pendientes.

En tal caso los presupuestos de 1910 se leerían a fines de Abril no reanudándose las sesiones hasta el mes de Octubre.

El bloque liberal

Mañana se celebrará en Tala vera un mitin de alianza liberal.

Hablarán Luis Morote, Joaquín Dicenta y los ateístas Alfonso González y Federico Gómez Hidalgo.

A Sevilla

El príncipe de Asturias y el infante D. Jaime irán a Sevilla al cuidado de la condesa de los Llanos.

Banquete diplomático

En la embajada de Francia se ha celebrado un banquete.

Asistieron los reyes, la reina madre doña María Cristina, Maura, Allende Salazar y los palatinos.

La orquesta amenizó la fiesta. Después de la comida se organizaron partidas de bridge.

Impresiones parlamentarias

La nota saliente de la sesión del Congreso la dió Irazzo, con la noticia expuesta de que los ministros de Instrucción pública y Estado, son consejeros de compañías siderúrgicas y tienen interés en que no se acceda a la admisión temporal de la hojalata.

La noticia molestó mucho a Besada que defendió iracundo a sus compañeros de Gabinete.

En el Senado se anunciaba la reunión de las secciones para elegir la comisión encargada de dictaminar los casos de incompatibilidades.

Ocurrió un caso curioso. Quería el Gobierno que dicha comisión estuviese formada por primates.

Estos se negaron a ello. Entonces se pensó en que la compusieran senadores que no hubieran sido ni fueran consejeros de ninguna compañía.

Nada pudo conseguirse porque no se encontraron los siete nombres que se necesitaban.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 17 (6:50 t.)

Table with financial data: Interior 85:65, Fin. 00:00, Próximo 85:85, Amortizable 101:90, Banco 442:00, Editorial de España, fundador 000:00, ordinarias 000:00, Banco de Cartagena 000:00, Tabacos 394:00

Table with financial data: Francos 11:30, Libras 28:07, Exterior París 00:00

LOS REGIMIENTOS

(POR TELEGRAMA)

Borrando recuerdos

Madrid 17 (12 n.)

La entrevista de hoy entre el rey y el general Primo de Rivera fué larga.

Parece que la conversación versó acerca de la visita que hizo ayer Maura al ministro de la Guerra.

Se asegura que mañana se firmará el decreto sobre el cambio de nombre del regimiento de Arlabán, que se llamará ahora de Alfonso XIII.

Así queda enterrado el recuerdo de aquel glorioso hecho de armas.

Se acordó también una combinación de destinos generales. Probablemente habrá sorpresas.

COMUNICACIONES MARÍTIMAS

(POR TELEGRAMA)

Comisión que reclama

Ceruela 17 (9 n.)

Una comisión de concejales y presidentes de sociedades marchó a Madrid para gestionar que no se apruebe el artículo primero del proyecto de Comunicaciones marítimas como se halla redactado, por considerarlo perjudicial a los buques de altura.

En Monforte se les unirán los comisionados de Vigo.

Crisis obrera

(POR TELEGRAMA)

El hambre

Sanlúcar 17 (9 n.)

Han ingresado en el Hospital dos ancianos y dos niños gravísimos por falta de alimentos.

Un anciano murió. Emigran centenares de personas huyendo de la terrible crisis obrera por que atraviesa la ciudad.

DE PALMA

(Por telegrafo)

Matrimonio asfixiado

Palma 17

Al netarse que un matrimonio no salía de su casa se penetró en ella derribando la puerta.

A la esposa se la encontró muerta y al esposo moribundo. Les asfixió un escape de gas.

ORIHUELA

Mal año para máscaras!

La carestía de las subestancias, los últimos reveses que ha sufrido nuestra vega, la falta de ocupación para la clase obrera, han iniciado en toda la comarca, especialmente en esta población, una crisis, un malestar que cada día toma mayor incremento y justificación.

Todos sabemos que la plaga del piojo rojo ha estado mucho de aquella animación y movimiento que hubo otros años durante la temporada del embarque de naranja, siendo por tanto menor el número de obreros contratados para esa clase de operaciones.

Los cosecheros de pimienta se quejan también del estado de tan preciado producto.

Las últimas heladas han perjudicado grandemente otras cosechas que aun están en la tierra.

Todo esto, por lógica consecuencia, ha de producir cierta paralización, que cae sobre la mayoría de los hogares que dependen de un jornal.

Muchas familias sufren ya las consecuencias...

Natalicio

Con toda felicidad a dado a luz un hermoso niño la señora doña Carmen Girona, distinguida esposa de don Francisco Lucas, director del Banco de Cartagena de esta localidad.

Reciban los felices padres nuestra más sincera enhorabuena.

Nombramiento

Ha sido nombrado médico forense sustituto, don Julián Botella. Nuestra enhorabuena.

Cacheco

El domingo, la guardia municipal, cumpliendo órdenes de la primera autoridad, verificó rigurosos cachecos, recogiendo gran número de armas.

Que sigan.

Traslado

La sociedad «Círculo Oriolano» se ha trasladado a la calle de Loaces.

Mercado

El mercado de hoy se ha visto muy concurrido, celebrándose con un tiempo hermoso.

El número de compras y ventas verificadas, ha sido de importancia. —17 Febrero.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Sesión municipal

El Ayuntamiento ha celebrado hoy su sesión supletoria correspondiente a la actual semana, bajo la presidencia del alcalde señor Sánchez Arias, habiendo adoptado los acuerdos siguientes:

Designar al concejal D. José Oliva para cubrir la vacante de vocal de la Junta de primera enseñanza, por renuncia de D. Ubaldo Rivas.

Inscribir en el libro de Cartas Reales, el título de Licenciado en Derecho de D. Francisco Clemente Miquel.

Aprobar las bases del empréstito de dos millones de pesetas, para pago de deudas y construcción de edificios para Escuelas Graduadas y de párvulos, cárcel de partido y cuartel de la guardia civil.

Vota en contra el concejal señor Jorquera (padre), que proponía que las referidas bases quedaran sobre la mesa.

De acuerdo con el informe del letrado consistorial señor Alcocer, desestimar una reclamación de D. Juan Ros, contratista que fué del arbitrio sobre romana.

Y aprobar el proyecto de la Junta municipal, sobre construcción de escuelas en el campo.

El cadáver de un naufrago

Como anticipamos anoche por telegrama, ha aparecido por fin una de las víctimas del naufragio de la barca pescadora «Santa Ana».

La noticia del hallazgo la dieron los carabineros que se hallaban de punto en las playas del barranco de la Morena (Isla de las Palomas).

El cadáver, al ser hallado, vestía pantalón azul, blusa de marino, camiseta a rayas azules, y un calcetín en el pie izquierdo.

Al ser conducido a este muelle por una lancha de la Junta de Obras del puerto, fué reconocido por varias personas que habían acudido a aquellos lugares, resultando ser, como tenemos dicho, el de Felipe Rodríguez Baeza, de 39 años de edad, casado, con seis hijos, natural de Mureia y vecino de la calle de la Arana de esta población.

Desde el muelle se le condujo por la Ambulancia de la Cruz Roja en una camilla el depósito de autopsias.

Traslado a la empresa

Algunos aficionados de Cartagena nos comunican hagamos presente al empresario de esta plaza de toros, verían con gusto figurase en el cartel de feria el diestro cordobés Rafael Molina (Lagartijo).

Leche aguada

Según nuestros informes, ayer dió una batida a los vendedores de leche, el activo auxiliar del inspector de carnes señor Mercader, en unión del inspector municipal señor Calvo y otros agentes.

Con inflexibilidad y con arreglo a la mayor justicia, según nuestras noticias, fueron decomisados, próximamente, unos cien litros de leche aguada, que inmediatamente fueron repartidos entre la casa de los pobres, la de Misericordia y la Tienda Asilo.

El público que consume y que paga, casi más de lo que vale la mercancía, tiene derecho a exigir que no se le venda maldiciada y así debemos excitar a la autoridad a que persista en su campaña de moralidad.

Entierro

A las once de la mañana de hoy, ha sido conducido a la última merada el cadáver de la virtuosa señora doña Carman García Albert, viuda de Ramos y hermana del rico propietario de esta localidad D. José García Albert.

El numeroso acompañamiento que al acto ha concurrido, ha sido una evidente prueba de la consideración y simpatías de que goza en Cartagena esta distinguida familia, a la que acompañamos en su inmenso dolor.

Bailes de máscaras

En el Ateneo Mercantil é Industrial de esta localidad, se celebrarán bailes de máscaras el segundo día de Carnaval y el domingo de Piñata.

Banquete

En el Hotel de Francia obsequió anoche con un banquete la Cruz Roja, a los distinguidos aficionados, que con el mayor desinterés tomaron parte en la función teatral del domingo último a beneficio de la Ambulancia de dicha Asociación.

Asistieron unos treinta comensales, entre los cuales figuraban el presidente de la Comisión departamental general Ramos Basquiana, otros elementos de la directiva y la oficialidad de la Ambulancia, luciendo sus uniformes.—17 Febrero.

TEATRO ROMANA

«El amor vela»

Esta comedia que anoche se estrenó en Roma, no gustó por varias razones. La principal consiste en la falta de ambiente que tiene para el público toda la obra. Y es natural, porque «El amor vela» está escrito para las damas frívolas y los caballeros galantes del gran mundo parisien. Es algo así como si un campesino honrado y sano se le sorprende con las coquetías y los perfumes beratos de una ingenua modistilla. El campesino, probablemente, quedaríase atorado unos momentos y después iríase corriendo en busca de los brazos frescos y morenos de alguna moza de cántaro.

Aparte de esto la trabazón de la comedia a que nos referimos, es demasiado endeble para sostener la atención del espectador durante cuatro actos. Por dicha razón la obra, a pesar de que tiene alguna picardía y escenas de bastante gracia, se hace pesada.

La traducción y arreglo de Antonio Palomero, peca de excesiva exactitud, por lo cual el diálogo aparece un tanto forzado, especialmente en el primer acto.

Los personajes principales de «El amor vela» son difíciles.

La Luisa aquella de educación especial, de carácter ingenuo y expansivo, con el fondo de bondad y realmente encantadora, fué admirablemente encarnada en la señorita Bremón.

Es esta una de las noches en que ha destacado más su personalidad artística.

El sabio timorato y humilde, Ernesto, estuvo a cargo de Villegómez, que también triunfó de la dificultad del papel, demostrando haberlo estudiado a conciencia hasta en los detalles más insignificantes.

Los demás consiguiendo un excelente conjunto.

Esta noche se celebra el beneficio de la señorita Bremón con el drama «Tosca».

Dadas las simpatías con que cuenta la notable artista es seguro que la función resultará brillantísima tanto por la concurrencia como por el trabajo de la beneficiada.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (146)

EMILIO RICHEBOURG

JUAN LOBO

—Señor barón, es juro que ignoraba... —¡Ah, y ignorabais!... ¡Mentís, D. Pedro Castora, mentís!

—¡Caballero!—exclamó Pedro. —He caído en un lazo, señor Castora—continuó el barón.—¿Vos lo ignorabais? No, caballero, no; sabíais bien lo que iba a pasar aquí. Después de haber sido mi amigo, os convertís en cómplices de mis enemigos, en cómplices de una infamia.

Pedro estaba próximo a arrojar sobre el barón.

—¡Deteneos!—le dijo con autoridad el señor de Violaine.

—¡Se me insulta, caballero!—gritó el joven. —¡Qué importa! Dejadle.

El barón hirió furioso el suelo con el pie. —¡Ah!—repitió.—¡Dices que le insulto, cuando es a mí a quien se está insultando!

—Raoul, Raoul—prosiguió volviéndose a su hijo.—¡Insultan a tu padre, ataca nuestro honor! ¡Raoul, eres soldado, llevas una espada, defiende nuestro honor, venga a tu padre!

El joven se adelantó, pálido como un muerto. —Padre mío—respondió con voz temblorosa—míro, oigo y espero.

—¿Esperas? ¿Qué esperas tú? ¿No tienes sangre en las venas? ¿Y eres tú un oficial francés?

—Cuando llegue la ocasión, probaré que conozco mi deber.

—Tú debes defender tu honor.

—Lo defenderé a mi manera.

—Y permaneces en calma. ¡Desventurado!

¿Eres acaso también cómplice de mis enemigos? Raoul se adelantó al marino.

Caballero—le dijo—habéis arrojado contra el señor barón de Simaise una acusación de las más graves; pero como en acusar no está todo, es preciso probar. Yo os pido, es más, os ordeno que presentéis aquí pruebas de lo que habéis dicho.

—¿Esperas a que hable ese hombre, Raoul?—murmuró el barón.—¡Qué ha de decir! Mentirá fríamente. ¡No has comprendido que trae aprobada la lección, y que está próximo a referir su novelta?

—Caballero—dijo el señor de Violaine dirigiéndose al marino—hemos oído vuestras palabras, y son necesarias las pruebas que os reclama, pues, como dice el señor barón de Simaise, puede muy bien ser víctima de alguna terrible maquinación. Nosotros no podemos juzgar más que en vista de pruebas incontestables y formales. Vos pretendéis que el marqués Pablo de Chamarrande, que desapareció hace veinticinco años, no ha muerto; debéis, pues, saber dónde se encuentra, dónde se le puede ver.

—¡Claramente, señor.

—No debe poner en duda vuestra afirmación, caballero; pero no os oculté que todos los que aquí nos encontramos creemos que el marqués de Chamarrande pereció en el naufragio de un buque de la marina mercante francesa, el Temario. Vos afirmáis que el marqués existe. Pues

bien, os ruego que nos presentéis testimonios irrecusables de la existencia del marqués de Chamarrande.

—Caballero—respondió el marino, mostrando a Juan Lobo—una de esas pruebas las tenéis delante.

—¡Vamos!—dijo el barón encogiéndose de hombros.

—Pero tengo otras que os voy a dar—añadió el marino.

—Yo me retire—dijo el barón dirigiéndose a la puerta.

Raoul se colocó resueltamente delante de él.

—Es necesario—afirmó el conde de Maurienne.

CARTERA DE MURCIA

Audiencia

Para el día 19 están señaladas en la Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de Cartagena, por lesiones, contra Carmelo Espejo. Defensor señor Llanos; procurador señor G. Sanz.

Otra de Mula, por disparo y lesiones, contra Alfonso Fernández. Defensor señor Pérez; procurador señor Narbona.

Otra de la Catedral, por id., contra Antonio Ibañez Martínez. Defensor señor Ramos; procurador señor Valero.

Otra de Cartagena, por atentado, contra José Mateo y otros. Letrados señores G. Muñoz (D. H.) y Escribano; procuradores señores Angosto y Vila.

Sección segunda.—Una de Lorca, por disparo, contra Pedro Guayara. Defensor señor Cañada; procurador señor G. Sanz.

Otra de id. por lesiones, contra Luis Chichón. Defensor señor Molina; procurador señor Bernués.

Otra de id., por disparo, contra José López. Defensor señor Ramos; procurador señor G. Sanz.

Otra de id. por id., contra José Moriles. Defensor señor Cañada (D. J.); procurador señor G. Sanz.

Sección tercera.—Una de la Catedral, por disparo y lesiones, contra Fulgencio Martínez y otro. Letrados señores Escribano y Soriano; procuradores señores Trigueros y G. Sanz.

Otra de Giza, por disparo y lesiones y atentado, contra Antonio Piñero y otro. Letrados señores M. Moya, Castillo y Baró; procuradores señores Crespo y G. Sanz.

Otra de la Catedral, por lesiones, contra Joaquín Mesa. Defensor señor Más; procurador señor G. Sanz.

Otra de id. por alzamiento de bienes, contra Eduardo Alazar. Letrados señores Lizares y Baró; procuradores señores Narbona y Crespo.

SOMATOSE LÍQUIDA

de gusto seco y dulce. Reconstituyente

Clases pasivas

La dirección de Clases pasivas, concedo pensión mensual de 375 pesetas á don Juan Rodríguez Rodríguez, comandante de infantería C. E. (Pr.).

Id. id. de 2350 pesetas á D. Pedro Cervás, carabnero.

Id. id. de 2818 pesetas á D. José Pérez Ortega, carabnero.

Servicios de vigilancia

Los guardias de seguridad números 18 y 93 han denunciado al dueño del cafetín de la calle de Vidrieros, Andrés Escalante.

Los guardias 59 y 93, id. á José Campos Torres, por apresar á Julia Encarnación Fernández y á su madre Encarnación, vecinas de la calle del Lucero.

Los guardias 43 y 49 id. á Carmelo Suarez García, por escándalo en la plaza de San Bartolomé.

El cabo López y el guardia 43 han detenido á Antonio García Pardo (a) Chequito, reclamado por la Audiencia provincial.

El TE CHAMBARD

es el más agradable de los purgantes, y el único que toma siempre con verdadera placer aun las personas de paladar más exigente, igualmente que los niños

De Obras públicas

La Jefatura de Obras de defensa contra las inundaciones emite informe acerca del proyecto de D. Cristóbal Vindez sobre aprovechamiento de aguas en el río Luchana (Lorena).

La de Obras públicas devuelve informada instancia de varios obreros de Aguilas en que interesan la pronta terminación de la reparación del muelle del Martillo, en aquel puerto.

Junta de asociados

Esta mañana y bajo la presidencia del alcalde, se ha reunido la Junta municipal de asociados, confirmando varios acuerdos del Ayuntamiento relativos á la venta de propios.

Personal del Gobierno

Ha sido ascendido á oficial de primera clase de Administración, con 3500 pesetas de sueldo anual, el que lo es de segunda D. Manuel Fernández Reyes, cuyo cargo desempeñará en el mismo gobierno civil de esta provincia en que viene prestando sus servicios.

Reciba la enhorabuena por tan merecido ascenso.

El señor Martínez Pelegrín, que estaba destinado para dicho empleo, ha sido trasladado á Madrid.

Nota

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen se ha verificado el matrimonio de la distinguida señorita Mercedes Hernández Pérez con el joven don Miguel Cánovas Campillo, del comercio de esta plaza.

Los novios han recibido la bendición del virtuoso e ilustrado sacerdote don Emilio Quesada.

Reciban nuestra enhorabuena los nuevos esposos, á los que deseamos todo género de felicidades.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

En los desarreglos gástricos; convalecencias de enfermedades infecciosas y operaciones quirúrgicas; períodos críticos de la mujer; extenuación por excesos, etc., nada tan indicado y eficaz como la «Carne Líquida» del Dr. Valdez García, de Montevideo.

Don Ricardo Villar ha solicitado la devolución del proyecto para instalar el alumbrado eléctrico en San Javier, Piñar y Los Alcázaros, con objeto de volver la fábrica en sitio distinto al señalado en dicho proyecto.

La guardia civil de Ricote ha detenido á Rafael Fernández Farra, por amenazar en un baile á Victoria Martínez y

desobedecer al pedáneo de Las Lomas.

—La de Totana, á Simon Navarro Arcos, que coadiuó por el camino de Cartagena nueve reses de lana robadas en Zarzadilla. I

A María Martínez Navarro, vecina de la calle de Doctrinas, le han suscrito un billete de 25 pesetas, ignorando quien sea el autor.

EL BAILE DE BELLAS ARTES

Se avisa á los señores abonados del teatro Romea que termina hoy 18, el plazo para recoger las localidades, debiendo tener presente que pasadas las ocho de la noche, se dispondrá libremente de las que no hayan sido retiradas.

“BOLETIN OFICIAL,”

El del día 17 contiene:

Continuación del reglamento provisional de Sanidad exterior.

Circular á los Ayuntamientos sobre higiene y salubridad.

Otra sobre la elección de un diputado á Cortes por Yecla.

Anuncio de subasta de las obras de reparación del puente de la Pólvora en Alcantarilla.

Circular sobre el material de escuelas.

Anuncio de la Academia de Medicina y Cirugía de Murcia de hallarse vacante una plaza de número, que pueden solicitar los veterinarios de primera clase.

Otro anuncio á subasta tres caballos de la guardia civil.

Requisitoria llamando al marineró Demetrio Vázquez Fernández.

Anuncio segundo á subasta el aprehesamiento de caza de varios montes de la provincia.

Continuación de la relación de cuotas declaradas fallidas por contribución industrial.

Relación de deudores á la Hacienda por varios conceptos.

Edictos de las alcaldías de Murcia y Villanueva.

Otro del juzgado de Totana sacando á subasta varios bienes.

CONDECORACION MEREcida

(CUENTO)

Dentro de pocos días van á ser condecoradas varias personas con diversas Ordenes, que utilizan los franceses para distinguirse unos de otros.

De todas estas condecoraciones la Legión de Honor es la más solicitada. Pero hay que convenir en que las Palmas académicas y el Mérito agrícola tienen también sus partidarios.

Estas Ordenes han adquirido en pocos años una legítima popularidad, y su prestigio crece de día en día. Hasta la medalla de salvamento es muy buscada y honra como las condecoraciones más solemnes.

A este propósito me refirieron días atrás una historia ocurrida hace dos ó tres años.

Un comerciante de París, llamado Durand, tenía la costumbre de pasar el verano, en compañía de su mujer y de sus dos hijos, en una quinta situada al borde de un riachuelo, el Douce, que no se distingue por su anchura, sino por su profundidad y por la rapidez de su corriente. Un día, al atravesarlo en un bote, hizo Durand un movimiento brusco y se cayó al agua. Mantébase un momento á flote, pidiendo socorro; pero como nadaba muy mal, se hubiera ahogado infaliblemente si un aldeano que trabajaba en el campo, no lejos de allí, no hubiese acudido en su auxilio.

Durand fué sacado sano y salvo y dió una buena recompensa á su salvador. Desde aquel momento madame Durand no quiso que su marido utilizase el bote y durante un mes le estuvo echando en cara la imprudencia que había cometido.

II

Pero Durand tenía, entre otras manías, la de la pesca, y todas las mañanas iba con su caña á sentarse al borde del río, junto á un alto ribazo. Un día, al lanzar el anzuelo con demasiada precipitación, perdió el equilibrio y se cayó al río. La corriente lo arrastró con violencia. El infeliz daba desesperados gritos y no tardó en perder el conocimiento. Cuando recobró el sentido se vió acostado en su lecho y rodeado de toda su familia. Dijéronle que había sido salvado por un desconocido que, después de prestado el servicio, había echado á correr sin decir su nombre.

Durand, completamente restablecido, practicó inútiles pesquisas en busca de su salvador.

Estos dos hechos y su desenlace casual providencial fueron muy comentados en todos en todo el país. Los periódicos de la localidad publicaron los correspondientes relatos con todo género de detalles y Durand recibió gran número de cartas de felicitación.

Como era natural, renunció definitivamente á pasear en bote, á pescar, á tomar baños fríos y, en general, á todo ejercicio que exigiese el contacto del agua. Y como no es posible pasar tres meses en el campo sin distracciones, compró Durand una jaca y un carricoche para dar largos paseos por los alrededores. La jaca era muy mansa y su mismo dueño la guiaba. Una tarde, en el camino situado junto al río, asustóse el animal, levantó las orejas y echó á correr con extraordinaria velocidad. Al cabo de pocos instantes estaba desbocado.

El pobre Durand se entregó en un

segundo á muy cruales reflexiones. Recordó que dos veces se había salvado milagrosamente y creyó que había llegado su última hora. Comenzaba á encomendar su alma á Dios cuando un campesino que venía en sentido inverso se lanzó á la cabeza de la jaca y la dominó con vigoroso brazo.

III

Estas historias extraordinarias, ocurridas una tras otra, no tardaron en crear á Durand una situación en extremo lisonjera. Pasó por un hombre que en varias ocasiones había visto muy de cerca la muerte y que estaba dotado de un valor á toda prueba.

Se acercaba el 14 de Julio. Aquel día, por el correo de la tarde, recibió Durand un voluminoso sobre con el sello del ministerio del Interior. Una carta, escrita de puño y letra del ministro, le anunciaba que el Gobierno tenía el deber de premiar el mérito que durand le había ofrecido y que se interesaba en ello tanto más cuanto que el individuo acreedor á una recompensa daba pruebas de una gran modestia.

Por tanto, enviaba al heroico Durand una medalla de salvamento por haber salvado á dos personas que se ahogaban en el río y por haber detenido á un caballo desbocado.

Durand se quedó sorprendido y consultó con su mujer, la cual le aconsejó que aceptara. Sin embargo, antes de hacerlo convidó á comer á varios vecinos notables de la comarca, y al llegar á los postres les expuso el caso. El parecer fué unánime.

—Es usted demasiado modesto, mi querido Durand—dijo el notario del pueblo inmediato.—Demuestra tanto valor el haber estado á punto de morir tres veces como el haber arriesgado su vida una vez por salvar á uno de sus semejantes.

—¿Cree usted que será eso lo que el ministro habrá querido decir?

—No lo dude usted—repuso uno de los invitados.—No es posible encontrar á sus salvadores ni otorgar tres medallas en un mismo término municipal. Para no provocar los celos de nadie, el Gobierno, en su sabiduría, le ha elegido á usted. Hay que tener en cuenta que sin usted no se hubieran realizado esos tres actos de heroísmo. Así, pues, nada de falsa modestia y bebamos á la salud del agraciado.

Durand, profundamente conmovido, redactó, con el concurso de los invitados, una carta al ministro dándole las gracias por su iniciativa.

Al día siguiente se puso Durand la medalla, y una vez terminadas las vacaciones, regresó nuestro hombre á París.

En su barrio se tenía noticia de su nombramiento y todo el mundo le suplicó que refiriese los hechos que lo habían motivado. Y como se negara á complacer á sus amigos, no tardó en adquirir fama de héroe admirable por sus inconcebibles modestias.

Alfredo Capus

PARA LAS VICTIMAS DE ITALIA

La suscripción del “Heraldo,”

Nuestro querido colega el popular Heraldo de Madrid ha abierto una suscripción para las víctimas de Italia con arreglo á las siguientes bases:

Los nombres de las personas que en Madrid y en provincias contribuyan á esta suscripción se publicarán en el Heraldo, señalando las cantidades que cada uno entregue.

Como recibo se dará á todo donante un talón numerado por cada peseta que entregue. Cerrada la suscripción, se verificará, en forma solemne y pública, un sorteo con todos los números de los talones.

El que la suerte designe servirá para que su propietario tenga el honor de ser retratado por Benlliure.

Si se trata de una señora, el busto hecho por el insigne Benlliure será en mármol; si es un caballero, se hará el busto en bronce.

Si la persona agraciada reside en provincias, el Heraldo le proporcionará viaje gratis á Madrid, viaje de vuelta, estancia en un hotel de primer orden durante el tiempo necesario para que el artista haga el retrato y, además, á diario, un palco en el teatro que elija y coche de lujo á su disposición durante su estancia en la corte.

Si el agraciado viviese en Madrid, el Heraldo se pondrá en seguida á sus órdenes para señalar las horas de pose que le convengan, horas que desde luego acepta el ilustre maestro.

Como el Heraldo cuenta también con muchos lectores en el extranjero, conviene advertir que, en caso de ser alguno de ellos suscriptor agraciado en el ofrecimiento de Benlliure, tendrá derecho á las condiciones señaladas para los residentes en provincias.

Además del busto, como segundo premio se otorgará un Miura en bronce, del mismo gran artista, y como

tercero, el dibujo que ha hecho también Benlliure para los vales.

En Murcia puede hacerse la suscripción en el kiosko de Manuel Pradillo, en las Cuatro Esquinas, de 7 á 1, y en la Administración de EL LIBERAL.

ESTADÍSTICA SANITARIA

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital durante el pasado mes de Diciembre fué el siguiente:

Nacimientos, 292; de ellos 3 ilegítimos

Natalidad por 1 000 habitantes, 248.

Fallecimientos, 290; clasificados del modo siguiente:

Flebre tifoidea, 7; id. intermitentes y oaguexia palúdica, 1; viruela, 11; sarampión, 1; escarlatina, 0; coqueluche, 0; difteria y erup, 3; gripe, 5; tuberculosis, 9; enfermedades del sistema nervioso, 29; id. del aparato circulatorio y respiratorio, 81; id. digestivo, 93; idem génito urinario, 6; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 4; vicios de conformación, 5; senectud, 20; suicidios, 0; muertes violentas, 4; otras enfermedades, 61; resultando una mortalidad de 241 por 1 000 habitantes.

ALBACETE

El Carnaval

Seguramente la nota más brillante del Carnaval de este año serán los asaltos que se celebrarán en el Casino Primitivo, á los que concurre siempre la creme de la buena sociedad albacetense.

Todas las fiestas que el Primitivo organiza, tienen un sello especialísimo de distinción y buen gusto, que las hacen sumamente agradables.

Además el Ateneo albacetense prepara para el sábado de Piñata un baile en el Teatro-Circo, que promete resultar brillantísimo.

El Casino Artístico celebrará sus tradicionales bailes, siempre animados y la Liga de Dependientes de Comercio y Banca es muy probable que organice también otra fiesta.

El baile proyectado por la Asociación de la prensa, no se efectuará hasta mediados de Marzo.

De teatro

El sábado 20 del actual debutará en el Teatro-Circo, la compañía de zarzuela cómica que dirigen los primeros actores D. Manuel Rodrigo y D. Fernando González Lemos y el maestro D. Angel del Balzo, en la que figuran las típicas Vicenta Bonastre, Cimentia Llerendí y Pepita Cañizares. Los funciones serán por secciones. —17 Febrero.

TIENDA-ASILO

Escuela

Con objeto de poder aumentar el número de niños que asisten á la Sala Maternal establecida en dicha casa, atendiendo así á las muchas peticiones de ingreso que existen, en junta general de dicha Institución celebrada el día 25 de Enero próximo pasado, se acordó crear una nueva clase de socios que se llamará «Socios protectores de la infancia».

Estos socios, mediante la cuota mensual adelantada de 3 pesetas, podrán ingresar en dicha Sala un niño de 3 á 6 años, sea hijo suyo ó que quieran proteger, reuniendo en este caso la condición de ser hijo de obrero.

Los niños estarán en el establecimiento durante todo el día, donde además de darles educación podrán comer de la comida que allí se sirve; los que no coman, su cuota servirá para atender al gasto de material de escuela y demás necesidades de la casa.

Las personas que deseen ingresar á sus hijos ó niños á quienes quieran proteger, en la referida Sala maternal, dirigirán instancia al director del Establecimiento, con arreglo al formulario que se les facilitará en dicha casa.

Esta clase de socios empezarán á regir desde primero de Marzo próximo, no pudiendo ser su número mayor de 20, por no permitir las condiciones del local el admitirse más niños.

Murcia 15 Febrero de 1909.—El alcalde-presidente de la Junta, Jerónimo Ruiz.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 19, en la Merced, por D. José María Ibañez Espinosa, D.ª María de los Santos Gayá y demás difuntos de la familia.

SANTORAL.—Día 19, San Conrado, abad, y San Gabino.

EN SAN NICOLÁS.—Asociación Joseña.—El día 19 se dirá la misa, á las ocho, en el altar del Sauto, que dicha Asociación le dedica todos los meses, aplicándose por los asociados vivos y difuntos.

UN NAUFRAGIO

Siete ahogados

Gijón 18 (12 t.)

En el puerto de Tazones, una lancha pescadora encontró siete bocoyes vacíos, cargándolos á bordo.

Al regresar al puerto se corrieron los bocoyes, tumbando á la lancha.

De los ocho que la tripulación se ahogaron siete.

Solamente se salvó el patrón, que estuvo agarrado á un casco veinticinco horas, siendo recogido por una lancha.

Refiere que vió pasar bien cerca infinidad de embarcaciones, incluso á un gran trasatlántico, pero ninguno se apercebó de la catástrofe.

CONFERENCIAS UNIVERSITARIAS

(Por telégrafo)

En Burdeos

Zaragoza 18 (10 m.)

Accediendo á la invitación de la Universidad de Burdeos se ha designado al catedrático de Derecho don José Gascon para que vaya á dar allí dos conferencias.

LOS ALUMNOS DE BENEFICENCIA

(POR TELEGRAMA)

En huelga

Madrid 18 (12 t.)

Se han declarado en huelga los alumnos internos de la Beneficencia provincial.

Pidieron á la Diputación que costase los gastos de enfermedad á su compañero Castro atacado del tífus, que importaban dos mil pesetas.

La Diputación se ha limitado á ofrecerles trescientas, que han rechazado.

Los tífos están sin cuidar por esta causa.

Noticias de Melilla

(POR TELEGRAMA)

Motivo de una prohibición

Melilla 18.

El motivo de haber cerrado el general Marina el mercado de Alhucemas á los kabilenos de Beniburriaga, ha sido porque éstos habían impuesto una multa de dos mil duros á sus enemigos los Bocoyes porque éstos habían pisado territorio español.

ROBOS EN LOS TRENES

(POR TELEGRAMA)

Dos atracos

Madrid 18 (12 t.)

Se siguen los robos en los trenes de las líneas del Norte.

Los bandoleros han tomado como campo de acción las provincias de Segovia, Valladolid y Avila.

Ultimamente han asaltado el correo de Galicia, Asturias y Santander.

Entraron dos enmascarados en un departamento de primera, donde iba descansando un caballero.

Le sujetaron, amenzándole con puñales al pecho y robándole una cartera que contenía 125 pesetas, el reloj y la cadena.

En la misma noche, en el expreso de Madrid á Hendaya, ocurrió un hecho análogo.

Fué la víctima una dama, á la que robaron el cabés.

Los ladrones se arrojaron después á la vía.

Se hacen pesquisas para capturarlos.

Niña apaleada

(POR TELEGRAMA)

Para su padre

Madrid 18 (18 t.)

En la vía pública dos individuos daban una brutal paliza á una niña de ocho años de edad.

Algunos transeúntes, indignados, requirieron á unos guardias, interviniendo éstos.

Se averiguó que uno de los apaleadores de la niña era su padre que la hacía implorar la caridad pública, castigándola bárbaramente cuando recogía poco dinero.

DE BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Rondalla castellana

Barcelona 18 (11 m.)

Ha llegado la rondalla de Valladolid «Alfonso y Victoria».

Visitó el Ayuntamiento, saludándole el alcalde accidental Bastardas efusivamente.

LA PRENSA AL DIA

(POR TELEGRAMA)

EL LIBERAL

Situación de Moret

Madrid 18 (12 t.)

EL LIBERAL hace constar que jamás Moret se ha hallado más libre de requerimientos y consultas enojosas.

Todos le dejan meditar, reconociendo que es lícito perturbarle en la honda tarea mental á que se halla dedicado.

Moret irá donde quiera y nunca podrá decirse comida hecha compañía deshecha.

Ahora bien, si tarda cuatro meses en subir al poder, del partido liberal histórico no quedarán cabezas ni rabos.

Esto lo dice, contestando á la prensa liberal que pide sean ellos quienes apliquen el proyecto de Administración local.

“El Imparcial,”

Política oscura

El Imparcial estudia lo ocurrido en el expediente sobre la hojalata.

Pregunta si Maura no se atreve á resolverle por constarle la razón que asiste á los conservadores.

Se trata de saber qué impide hacerlo.

Una fábrica en producción de hojalata con 32 millones de capital reparte el 30 por 100 de utilidades dedicando el 9 por 100 á retribuir consejeros que son personalidades políticas, entre ellas un ministro y un subsecretario.

Esas nubes son las que el Gobierno debe disipar para no desprestigiarse en su sentido ético.

No bastan desplantes, se necesitan razones.

La emigración

(POR TELEGRAMA)

Cádiz 18 (5 t.)

En vista de que la ley de emigración se opone á que ésta se realice en forma colectiva, cuatrocientas familias de Chipiona se disponen á emigrar en grupos de 6 individualmente.

Se les hace imposible permanecer más en España.

Vigas DE acero

PARA EDIFICIOS ALMACENES DE HIERROS Murcia, Alicante y Cartagena

JOSE GARCIA

EMULSION FORCADA

Compuesta de Aceite puro de hígado de bacalao...

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella...

Table with columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Lists routes between Cartagena, Orán, Marsella, and back.

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos transatlánticos...

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Probad el CHAMPAGNE BINET REIMS SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 45 AÑOS DE EXISTENCIA.

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio de sosa y guayaquil. PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA...

Diario DE Avisos De Murcia

Tomás Seiquer MEDICO-CIRUJANO Capuchinas, 4.-Murcia

AMA DE CRIA para su casa, leche de 15 días, edad 22 años...

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de nueve meses...

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de tres meses...

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de seis meses...

SE VENDE una CASA, planta baja, principal y segundo...

SE VENDE otra CASA, planta baja, principal y 2.ª...

SE VENDE de olivera y de pino al por mayor...

SE VENDE la casa núm. 12, calle de Agüera...

¿Quiere V. anunciar? Pues por 5 pesetas, 30 días...

La mar nos había arrejado sobre la costa de los Esclaves.

Para satisfacer el hambre comimos mariscos, que desconchamos previamente, y tendidos sobre la arena dejamos secar la ropa.

De Mazarrón A LOS INDUSTRIALES UNA GANGA

En la fábrica de Luz Eléctrica de Mazarrón (Murcia), por haber sustituido con motor á gas la máquina con que hasta ahora se ha trabajado...

En la fábrica de Luz Eléctrica de Mazarrón (Murcia), por haber sustituido con motor á gas la máquina con que hasta ahora se ha trabajado...

En la fábrica de Luz Eléctrica de Mazarrón (Murcia), por haber sustituido con motor á gas la máquina con que hasta ahora se ha trabajado...

En la fábrica de Luz Eléctrica de Mazarrón (Murcia), por haber sustituido con motor á gas la máquina con que hasta ahora se ha trabajado...

En la fábrica de Luz Eléctrica de Mazarrón (Murcia), por haber sustituido con motor á gas la máquina con que hasta ahora se ha trabajado...

En la fábrica de Luz Eléctrica de Mazarrón (Murcia), por haber sustituido con motor á gas la máquina con que hasta ahora se ha trabajado...

En la fábrica de Luz Eléctrica de Mazarrón (Murcia), por haber sustituido con motor á gas la máquina con que hasta ahora se ha trabajado...

En la fábrica de Luz Eléctrica de Mazarrón (Murcia), por haber sustituido con motor á gas la máquina con que hasta ahora se ha trabajado...

En la fábrica de Luz Eléctrica de Mazarrón (Murcia), por haber sustituido con motor á gas la máquina con que hasta ahora se ha trabajado...

En la fábrica de Luz Eléctrica de Mazarrón (Murcia), por haber sustituido con motor á gas la máquina con que hasta ahora se ha trabajado...

En la fábrica de Luz Eléctrica de Mazarrón (Murcia), por haber sustituido con motor á gas la máquina con que hasta ahora se ha trabajado...

En la fábrica de Luz Eléctrica de Mazarrón (Murcia), por haber sustituido con motor á gas la máquina con que hasta ahora se ha trabajado...

En la fábrica de Luz Eléctrica de Mazarrón (Murcia), por haber sustituido con motor á gas la máquina con que hasta ahora se ha trabajado...

En la fábrica de Luz Eléctrica de Mazarrón (Murcia), por haber sustituido con motor á gas la máquina con que hasta ahora se ha trabajado...

En la fábrica de Luz Eléctrica de Mazarrón (Murcia), por haber sustituido con motor á gas la máquina con que hasta ahora se ha trabajado...

ELIXIR IODO-TANICO FOSFATADO

Eficaz medicamento para combatir el Linfatismo, Raquitismo, Escrófulas, Tisis y en general todas las enfermedades originadas por empobrecimiento orgánico.

De venta: Farmacia de J. Moreno PLAZA DE CAMACHO, 26.-MURCIA

De Almería al Brasil y la Argentina LES ALPES

El magnífico trasatlántico de la «Société Generale Maritimes á Vapeur» (vapores correos franceses) saldrá de Almería el día 19 de Febrero de 1909...

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, fujos, estómago, asma, enfermedades nerviosas, etc.

VINO VANADICO

de José Selser (catedrático).—Alimento Antianémico, Reconstituyente, Antidiabético. Abre el apetito, quita el dolor de cabeza...

Compañía Valenciana DE NAVEGACION

Línea regular de grandes vapores entre España, Francia ó Italia. Salidas fijas de Cartagena todos los lunes...

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

El vapor JUAN FORGAS, saldrá de Alicante el día 26 del presente mes de Febrero para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

LA MUTUA IBERO-AMERICANA

SOCIEDAD CIVIL DE AHORRO Legalmente constituida con arreglo á las leyes vigentes. Domicilio social: Rambla Catalana, 58, pral. Barcelona.

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA: SOCIEDAD. 13 La más antigua de la Región

ESQUELAS DE DEFUNCION, FUNERAL Y ANIVERSARIO

Se admiten estas esquelas para la sección Diario de Avisos al precio de 3 Pesetas

HISTORIA DE GRANADA

Comprendiendo la de sus cuatro provincias Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Lafuente Alcázar.

La tempestad fué calmándose poco á poco; la mar aplacó sus iras, que reemplazó en breve una placida serenidad; el día sucedió á la noche lóbrega, y entonces reconoció en mi salvador á quien yo suponía un marinero del Tamarisc, al pasajero que se embarcó en Batavia en nuestro buque.

La mar nos había arrejado sobre la costa de los Esclaves. Para satisfacer el hambre comimos mariscos, que desconchamos previamente, y tendidos sobre la arena dejamos secar la ropa.

rumpiendo en toda suerte de gritos y exclamaciones. Nosotros esperamos la muerte. Pero esos salvajes no son siempre crueles y sanguinarios. Se apoderaron de nosotros sin causarnos mal alguno...

teza, el título de secretario íntimo del señor consejero. ¡Consejero! El señor Pablo lo era en realidad, pues Quakou-Dah no hacía nada sin consultarle.

sia. Como si hubiéramos cometido un crimen, se reunieron los jefes presididos por el rey para juzgarnos, y nos condenaron á muerte. Mas Quakou-Dah, que quería mucho á su consejero, nos concedió el indulto, con la condición de que no intentáramos evadirnos de sus Estados.